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Kratak sadržaj 
Adenovirusi pasa 1 i 2 (CaDV1 i 2) su genetski i antigenski srodni dvolančani DNK 

virusi koji ispoljavaju različit tropizam pri čemu se CaDV1 vezuje za receptore ćelija 
vaskularnog endotela, parenhima jetre i bubrega, dok se CaDV2 umnožava u ćelijama 
respiratornog, i u određenoj meri crevnog epitela. Infektivni hepatitis pasa je jedna od 
najznačajnijih zaraznih bolesti ove vrste životinja, a na infekciju CaDV1 osetljivi su i 
divlji mesojedi dok je oboljenje naročito izraženo kod lisica i protiče sa simptomima 
encefalitisa. Pseći adenovirus 2 izaziva respiratorno oboljenje i jedan je od uzročnika 
infektivnog traheobronhitisa pasa. Zlatni šakali (Canis aureus) i lisice (Vulpes vulpes) 
su široko rasprostranjene vrste divljači, a ujedno i rezervoari velikog broja patogena. 
Zahvaljujući sveobuhvatnoj vakcinaciji, pojava infektivnog hepatitisa pasa je danas 
retka i ovo oboljenje se javlja kod nevakcinisanih pasa, odnosno u slučajevima 
kontakta sa divljim mesojedima. Uzorci poreklom od lisica i šakala odstreljenih na 
teritoriji AP Vojvodine (Južnog Banata i Zapadne Bačke) analizirani su primenom PCR 
u skladu sa protokolom za simultanu detekciju CaDV1 i CaDV2 uspostavljenim na 
Katedri za mikrobiologiju Fakulteta veterinarske medicine Univerziteta u Beogradu. 
Ispitani su zbirni uzorci organa poreklom od 69 jedinki pri čemu je prisustvo CaDV1 
utvrđeno u ukupno 47,8% uzoraka, odnosno kod 34,5% lisica i 57,5% šakala. Za 
razliku od CaDV1, CaDV2 nije detektovan ni u jednom ispitivanom uzorku. S obzirom 
da kod odstreljenih životinja nisu utvrđene karakteristične patološke promene, 
zaključuje se da su inaparentne infekcije izazvane CaDV1 rasprostranjene u 
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populacijama divljih mesojeda u našoj zemlji. Navedeni rezultati predstavljaju 
najnovije, ako ne i prve podatke o prisustvu psećih adenovirusa kod divljači u 
Republici Srbiji i predstavljaju osnovu za dalja istraživanja. Uprkos retkoj pojavi 
infektivnog hepatitisa, vakcinacija pasa ostaje nezaobilazna preventivna mera s 
obzirom na otpornost CaDV1 u spoljašnjoj sredini, ali i na očiglednu cirkulaciju ovog 
virusa u populaciji divljih mesojeda. 
 

Ključne reči: adenovirusi, lisice, PCR, šakali 
 

UVOD 

Adenovirusi pasa (CaDV) su dvolančani DNK virusi koji ne poseduju spoljašnji 
omotač i svrstani su u rod Mastadenovirus u okviru familije Adenoviridae. Navedeni 
virusi su klasifikovani kao pseći adenovirusi 1 (CaDV1) i 2 (CaDV2). Adenovirusi pasa 
su genetski i antigenski srodni virusi koji ispoljavaju različit tropizam (Milić i sar. 
2017; Zhu i sar. 2022). Poznato je da se CaDV1 vezuje za receptore ćelija vaskularnog 
endotela i ćelije parenhima jetre i bubrega pri čemu se replikacija CaDV2 odvija u 
ćelijama respiratornog, i u manjoj meri crevnog epitela (Balboni i sar. 2013; Zhu i sar. 
2022). Kao posledica infekcije osetljivih vrsta životinja psećim adenovirusom 1 dolazi 
do razvoja teškog oboljenja poznatog kao infektivni hepatitis pasa (lat. hepatitis 
contagiosa canis; HCC). Uobičajeni simptomi HCC su tremor, hiperventilacija, 
povraćanje, dijareja, pojava hemoragija na vidljivim mukozama, žutica i distenzija 
abdomena praćena izrazitim bolom (Decaro i sar. 2008; Mira i sar. 2022). Pored toga, 
pojava kornealnog edema kao posledica deponovanja imunih kompleksa javlja se 
nekoliko nedelja po oporavku i naziva se još i „bolest plavog oka“(Woods, 2001; Milić 
i sar. 2017; De Jonge i sar. 2020). S druge strane, CaDV2 izaziva respiratorno oboljenje 
i jedan je od najznačajnijih patogena u sklopu kompleksa infektivnih respiratornih 
oboljenja pasa, odnosno infektivnog traheobronhitisa. Respiratorna infekcija izazvana 
CaDV2 se, ukoliko ne dođe do komplikacija, odlikuje suvim i prodornim kašljem i 
uglavnom je limitirana na traheju i bronhije (Decaro i sar. 2008; Milić i sar. 2017). U 
današnje vreme, vakcinacija je redukovala pojavu infektivnog hepatitisa u populaciji 
pasa pri čemu su u upotrebi vakcine koje sadrže atenuirani soj CaDV2 i pružaju 
unakrsni imunitet protiv oba virusa, bez pojave neželjenih postvakcinalnih efekata 
(De Jonge i sar. 2020; Zhu i sar. 2022). Lančana reakcija polimeraze (PCR) se rutinski 
upotrebljava u dijagnostici oboljenja pasa izazvanih adenovirusima i obezbeđuje 
pravovremeno dobijanje pouzdanih rezultata čak i u slučajevima analize autoliziranih 
uzoraka tkiva kao što je slučaj kada se ispituje materijal poreklom od divljači (Hu i sar. 
2001; Milić i sar. 2017; Nišavić i sar. 2021). 

Osim pasa, na infekciju psećim adenovirusima osetljive su i divlje životinje poput 
vukova, šakala, lisica, medveda, vidri, itd (Gowtage-Sequeira, 2004; Balboni i sar. 
2013; Walker i sar. 2016; Balboni i sar. 2021; Oleaga i sar. 2021). Oboljenje izazvano 
CaDV1 kod divljih životinja je početkom 20. veka prvi put zabeleženo pod nazivom 
“epizootski encefalitis lisica” kada su kod obolelih jedinki zabeležene karakteristične 
promene kao posledica replikacije virusa u hepatocitima i vaskularnom endotelu 
poput nekrotičnog hepatitisa, diseminovanih intravaskularnih koagulacija, 
vaskulitisa, encefalitisa i glomerulonefritisa (Green i sar. 1930; Woods, 2001). U 
prijemčivoj populaciji životinja CaDV1 se prenosi direktnim kontaktom ili indirektnim 
putem preko pljuvačke, fecesa, urina ili respiratornog sekreta zaraženih pasa. Pored 
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toga, važno je imati u vidu da se navedeni virus putem urina izlučuje i do 9 meseci od 
infekcije životinje (Woods, 2001; Milić i sar. 2017; Verin i sar. 2019; De Jonge i sar. 
2020). Pseći adenovirus 1 je stabilan u povoljnim uslovima spoljašnje sredine i tokom 
nekoliko meseci čime je olakšana njegova indirektna transmisija, a što je naročito 
značajno u pogledu prisustva divljih mesojeda kao rezervoara ovog virusa (Woods, 
2001; Balboni i sar. 2013; Verin i sar. 2019). 

Brojnost populacije zlatnih šakala (Canis aureus) se proteklih godina značajno 
uvećala tako da danas ove životinje naseljavaju velika područja širom jugoistočne 
Evrope i dela centralne Evrope (Arnold i sar. 2012). Zlatni šakali su značajni 
rezervoari velikog broja različitih patogena, međutim, njihova uloga u transmisiji 
psećih adenovirusa je slabo opisana (Gowtage-Sequeira, 2004). Pomenute životinje 
naseljavaju periurbana područja širom Balkana i pogoduje im prisustvo antropogenog 
izvora hrane (Šalek i sar. 2014; Castello, 2018). Lisice (Vulpes vulpes) su globalno 
najrasprostranjenija vrsta divljih mesojeda pri čemu je tokom poslednjih nekoliko 
decenija došlo do ekspanzije populacije ovih životinja u velikom broju evropskih 
zemalja (Castello, 2018; Delcourt i sar. 2022). Poput šakala, lisice su oportunistička 
vrsta koja takođe nastanjuje lokalitete u neposrednoj blizini naseljenih mesta, što je 
od velikog značaja s obzirom da se radi o životinjama koje su poznati prenosioci 
mnogih zaraznih bolesti (Balboni i sar. 2013; Walker i sar. 2016; Castello, 2018; 
Delcourt i sar. 2022). 

Cilj sprovedenog ispitivanja bilo je utvrđivanje prisustva CaDV1 i CaDV2 u 
uzorcima poreklom od šakala i lisica odstreljenih na teritoriji AP Vojvodine (Južnog 
Banata i Zapadne Bačke). S obzirom na brojnost ovih vrsta divljih mesojeda na 
teritoriji Srbije, kao i na činjenicu da, kada su u pitanju pomenuti uzročnici, ovakvi 
uzorci retko predstavljaju predmet istraživanja, dobijeni podaci imaju značaj, naročito 
kao osnova za detaljnije studije vezane za ovu temu. 

MATERIJAL I METODE 

Prikupljanje i obrada uzoraka 

Ispitani su zbirni uzorci slezine i limfnih čvorova poreklom od 69 divljih mesojeda 
(29 lisica i 40 zlatnih šakala) prikupljeni na lovištima u Južnom Banatu (opštine 
Pančevo, Alibunar, Kovačica, Vršac, Plandište, Kovin i Bela Crkva) i Zapadnoj Bačkoj 
(opštine Sombor, Kula, Odžaci i Apatin) tokom 2021. i 2022. godine. Odstreljene 
jedinke su bile dobrog opšteg stanja i bez vidljivih patomorfoloških promena koje 
ukazuju na adenovirusnu infekciju. Prilikom uzorkovanja, ispitivani materijal je 
uranjan u minimalni esencijalni medijum (MEM, Capricorn Scientific, Nemačka) sa 2% 
fetalnog telećeg seruma (FBS-12A, Capricorn Scientific, Nemačka) sa dodatkom 
rastvora antibiotika i antimikotika, a uzorci su zatim transportovani uz poštovanje 
principa hladnog lanca. U laboratoriji je izvršena homogenizacija tkiva u fosfatnom 
slanom puferu (PBS), a zatim su uzorci centrifugovani tokom 10 minuta na 1,677 × g, 
pri čemu je dobijeni talog korišćen u postupku ekstrakcije DNK primenom GeneJET 
Genomic DNA Purification Kit (Thermo Scientific, SAD) prema protokolu opisanom u 
uputstvu proizvođača. Ekstrahovana DNK je zatim zamrzavana na -20°C do 
sprovođenja daljih ispitivanja. 

Lančana reakcija polimeraze (PCR) 

 Uzorci poreklom od lisica i šakala ispitivani su na prisustvo CaDV1 i CaDV2 
primenom prethodno opisanih parova prajmera specifičnih za visokokonzervirane 
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fragmente E3 regiona genoma adenovirusa čijom se primenom obezbeđuje detekcija 
i diferencijacija navedenih virusa (Hu i sar. 2001). Termalni protokol za izvođenje PCR 
je adaptiran prema uslovima, odnosno reagensima koji se koriste na Katedri za 
mikrobiologiju (Tabela 1). Kao pozitivne kontrole za izvođenje PCR korišćeni su DNK 
ekstrakti interne laboratorijske kontrole CaDV1 Katedre za mikrobiologiju i vakcine 
Nobivac DHP (Intervet International B.V., Holandija) koji sadrži živi atenuirani soj 
Manhattan LPV3 CaDV2. Dobijeni PCR produkti su analizirani primenom 
elektroforeze u 1,5% agaroznom gelu, a prisustvo određenog broja baznih parova (bp) 
smatrano je pozitivnim rezultatom (Tabela 1). 
 
Tabela 1. Modifikovani protokol za detekciju CaDV1 i CaDV2 

 
 

REZULTATI 

Primenom prethodno opisanih PCR protokola u uzorcima poreklom od divljih 
mesojeda zabeleženo je prisustvo CaDV1 dok CaDV2 nije detektovan (Tabela 2, Slika 
1). U odnosu na ukupan broj ispitanih uzoraka, CaDV1 je detektovan u ukupno 47,8% 
uzoraka, odnosno kod 34,5% lisica i 57,5% šakala. Ukupno 50% ili više pozitivnih 
uzoraka detektovano je kod jedinki odstreljenih u okviru sledećih opština: Sombor, 
Odžaci, Pančevo, Kovin, Bela Crkva, Plandište i Kovačica (Slika 3). U pogledu okruga u 
kojem je vršeno ispitivanje, u Južnom Banatu je zabeleženo nešto više pozitivnih 
životinja (52,6%) u odnosu na Zapadnu Bačku (41,9%). 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Slika 1. Rezultati PCR - elektroforeza u 1,5% agaroznom gelu: L - DNK marker; +(1) - 

pozitivna kontrola CaDV1 (508 bp); +(2) - pozitivna kontrola CaDV2 (1030 bp). 
 

 Termalni protokol Broj bp PCR produkta 
CaDV1 94°C (3 min.) 

35 ciklusa [94°C (30 sek.), 61°C (1 
min.), 72°C (1 min.)] 

72°C (5 min.) 

CaDV1 +508 bp 

CaDV2 CaDV2 +1030 bp 
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Slika 2. Grafički prikaz zastupljenosti CaDV1 i 2 u odnosu na ukupan broj 
ispitanih uzoraka, lokalitet i vrstu životinja 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Slika 3. Mapa AP Vojvodine sa prikazom opština u okviru kojih se nalaze lovišta gde 
je vršeno uzorkovanje materijala. Prikazan je procentualni odnos uzoraka pozitivnih 

na CaDV1 u odnosu na ukupan broj uzoraka po opštini. 
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DISKUSIJA I ZAKLJUČAK 

Ispitivanja sprovedena u ovom radu se odnose na analizu prisustva CaDV1 i 
CaDV2 kod lisica i zlatnih šakala odstreljenih u okviru lovišta u Južnom Banatu i 
Zapadnoj Bačkoj tokom 2021. i 2022. godine. Dobijeni rezultati ukazuju na veliku 
zastupljenost CaDV1 u ovim populacijama divljih mesojeda pri čemu je navedeni virus 
detektovan u ukupno 47,8% ispitanih uzoraka dok prisustvo CaDV2 nije zabeleženo. 
Negativan nalaz CaDV2 je donekle očekivan s obzirom da se radi o respiratornom 
patogenu koji ima najveći značaj u zatvorenim populacijama pasa poput odgajivačnica 
gde, uz ostale uzročnike, učestvuje u etiologiji infektivnog traheobonhitisa (Decaro i 
sar. 2008; Milić i sar. 2017). Dostupni literaturni podaci takođe ukazuju da je nalaz 
CaDV2 veoma redak kada je reč o uzorcima poreklom od divljači, što se može objasniti 
i činjenicom da se od ovih životinja ređe uzorkuju uzorci tkiva respiratornog trakta 
(Decaro i sar. 2008; Ndiana i sar. 2022). Međutim, Millan i sar. (2016) opisuju nalaz 
CaDV2 u uzorcima slezine vukova. Pored toga, neki autori predlažu uzorkovanje jezika 
odstreljenih mesojeda koji se u skorijim studijama pokazao kao pogodno tkivo za 
detekciju CaDV2 (Balboni i sar. 2021). Jedino ispitivanje u kojem je potvrđen nalaz 
CaDV2 kod lisica sprovedeno je u Italiji pre više od 10 godina pri čemu je navedeni 
virus detektovan u niskom titru u fecesu jedne životinje (Balboni i sar. 2013). 

Nalaz CaDV1 u velikom broju ispitanih uzoraka ukazuje na činjenicu da su divlji 
mesojedi u Srbiji prirodno izloženi navedenom virusu. Od ukupnog broja uzoraka 
poreklom od ove vrste životinja, CaDV1 je detektovan kod 34,5% lisica pri čemu se 
zastupljenost pozitivnih nalaza ovog virusa nije bitno razlikovala između uzoraka 
poreklom iz Južnog Banata, odnosno Zapadne Bačke. Lisice su osetljive na infekciju 
pomenutim virusom i poznato je da kod određenog broja ovih životinja CaDV1 
ostvaruje perzistentnu infekciju čineći ih prirodnim rezervoarima (Walker i sar. 2016; 
Verin i sar. 2019; Ndiana i sar. 2022). Rezultati studije Walker i sar. (2016) pokazuju 
prisustvo CaDV1 kod 18,8% od 154 uzoraka poreklom od lisica odstreljenih širom 
teritorije Ujedinjenog Kraljevstva. Životinje u navedenoj studiji su bile dobrog opšteg 
stanja što ukazuje na prisustvo inaparentne infekcije. Ispitivanje Verin i sar. (2019) 
sprovedeno u Ujedinjenom Kraljevstvu i nekoliko zemalja Evrope takođe potvrđuje 
nalaz ovog virusa kod lisica bez patološkog i patohistološkog nalaza koji ukazuju na 
infektivni hepatitis. Slično prethodno navedenim rezultatima drugih autora, podaci 
dobijeni u našoj studiji ukazuju da lisice mogu biti rezervoari CaDV1 s obzirom na 
relativno veliku učestanost uzoraka pozitivnih na prisustvo ovog virusa poreklom od 
jedinki kod kojih nisu zabeležene propratne patomorfološke promene. Pored toga, 
Verin i sar. (2019) beleže da su od svih ispitivanih tkiva odstreljenih lisica uzorci 
bubrega najčešće pozitivni na prisustvo CaDV1, ukazujući na mogućnost ekskrecije 
ovog virusa urinom zaraženih jedinki. Nepoznato je koliko često infekcija lisica 
izazvanih CaDV1 rezultuje klinički manifestnim oboljenjem, odnosno smatra se da, 
kada su u pitanju divlji mesojedi, najveći broj ovih slučajeva prolazi nezapaženo 
(Balboni i sar. 2013; Walker i sar. 2016). Takođe, u sve većem broju studija se kao 
pretpostavka navodi da lisice poseduju određeni stepen tolerancije na infekciju ovim 
virusom (Walker i sar. 2016; Verin i sar. 2019). U Ujedinjenom Kraljevstvu lisice 
predstavljaju jedinu vrstu divljih mesojeda za koje je dokazano da igraju ulogu 
rezervoara CaDV1 u prirodi, međutim u kopnenim državama Evrope druge vrste 
divljih mesojeda takođe mogu imati značaj (Walker i sar. 2016; Verin i sar. 2019). U 
ispitivanju Balboni i sar. (2021) sprovedenom u Italiji, vukovi su potvrđeni kao 
rezervoari CaDV1 pri čemu je naglašena mogućnost transmisije ovog virusa na druge 
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divlje mesojede i pse putem urina, fecesa i sekreta analnih žlezda. Pored toga, ističu se 
i dve studije sprovedene u Španiji u kojima je zabeleženo od 14,1% do čak 70,3% 
uzoraka poreklom od vukova pozitivnih na prisustvo ovog virusa (Millan i sar. 2016; 
Oleaga i sar. 2021). U našem ispitivanju, preko 50% uzoraka poreklom od šakala bilo 
je pozitivno na CaDV1, što predstavlja jedan od prvih podataka za ovu vrstu životinja 
na području Evrope. Izuzev rezultata Gowtage-Sequeira (2004) koji ukazuju na 
endemsko prisustvo ovog virusa u populacijama šakala i pasa pri čemu šakali 
predstavljaju izvor infekcije za domaće životinje, drugi literaturni podaci su veoma 
oskudni. U skladu sa tvrdnjama navedenog autora, najveći broj pozitivnih uzoraka u 
našoj studiji detektovan je u okviru lovišta koja se nalaze u neposrednoj blizini 
naseljenih mesta. Ispitivanje nedavno sprovedeno u Italiji ukazuje na značajno manji 
broj pozitivnih uzoraka poreklom od lisica (1,7% od 232 uzorka), dok CaDV1 nije 
detektovan ni u jednom uzorku poreklom od vukova, međutim, navedeni nalazi nisu 
dovedeni u korelaciju sa prisustvom pasa u neposrednom okruženju (Ndiana i sar. 
2022). Varijabilni rezultati dobijeni prilikom uzorkovanja na različitim lokalitetima su 
prikazani i u studiji Verin i sar. (2019) koja potvrđuje postojanje nehomogenog širenja 
virusa u različitim populacijama divljih mesojeda.  

S obzirom da je veliki broj životinjskih vrsta osetljiv na infekciju izazvanu CaDV1, 
prisustvo inficiranih divljih mesojeda može predstavljati značajan problem (Oleaga i 
sar. 2021). Uprkos činjenici da je sistematska vakcinacija pasa doprinela značajnom 
smanjenju incidence infektivnog hepatitisa kod ove vrste životinja, slučajevi oboljenja 
se sve češće prijavljuju u mnogim zemljama (Decaro i sar. 2007; Mira i sar. 2022). 
Zabeleženi slučajevi infektivnog hepatitisa pasa su uglavnom vezani za jedinke 
nepoznatog vakcinalnog statusa, odnosno neispravan protokol vakcinacije štenadi 
koji dovodi do interferencije sa maternalnim antitelima (De Jonge i sar. 2020). Pojava 
novih varijanti adenovirusa koje se antigenski razlikuju od vakcinalnih sojeva do 
danas nije detektovana s obzirom da se radi o virusima koji su genetski relativno 
stabilni. Iako se radi o retkom oboljenju, adekvatna vakcinacija pasa je nezaobilazna 
preventivna mera s obzirom na otpornost adenovirusa u spoljašnjoj sredini, 
postojanje subklinički inficiranih jedinki u populaciji, ali i na njihovu cirkulaciju u 
populaciji divljih mesojeda (Woods, 2001; Mira i sar. 2022; Zhu i sar. 2022). 

Transmisija CaDV1 između populacija divljih mesojeda i pasa se može odigrati na 
dva načina, odnosno u oba pravca što direktno zavisi od vakcinalnog statusa vlasničkih 
pasa. Iz navedenog razloga, prisustvo inficiranih divljih mesojeda na obodima 
naseljenih mesta uvećava rizik od kontakta i prenošenja virusa u populaciju pasa sa 
posledičnim razvojem oboljenja kod nevakcinisanih jedinki. S druge strane, napušteni 
psi ili lovački psi nepoznatog vakcinalnog statusa mogu predstavljati opasnost po 
populaciju divljih mesojeda što može biti jedan od puteva širenja ovog virusa u nove 
predele. U Srbiji ne postoje dostupne studije koje se bave adenovirusima pasa ni kod 
divljih ni kod domaćih životinja pri čemu naši rezultati dokazuju cirkulaciju CaDV1 u 
populacijama lisica i zlatnih šakala kao potencijalnih rezervoara ovog virusa u prirodi. 
Prikazani podaci predstavljaju osnovu daljih ispitivanja vezanih za karakterizaciju 
adenovirusa u populacijama divljih mesojeda, ali i pasa u našoj zemlji, dok bi genetsko 
poređenje detektovanih uzročnika moglo otkriti potencijalne puteve njihovog 
prenošenja. Nalaz CaDV1 u uzorcima poreklom od lisica i šakala ukazuje na značaj 
doslednog sprovođenja imunoprofilakse pasa, naročito u predelima gde postoji 
mogućnost njihovog direktnog ili indirektnog kontakta sa divljim životinjama. 
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Zahvalnica: Rad je podržan sredstvima Ministarstva nauke, tehnološkog razvoja 
i inovacija Republike Srbije (Ugovor broj 451-03-47/2023-01/200143). 
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THE DETECTION OF CANINE ADENOVIRUSES IN RED FOXES AND JACKALS 
 

Andrea Radalj, Nenad Milić, Isidora Prošić, Aleksandar Živulj, Damir Benković, 
Milica Ilić, Jakov Nišavić 

 
Abstract  
Canine adenoviruses 1 and 2 (CaDV1 and 2) are genetically and antigenically 

related double-stranded DNA viruses that exhibit different tropism, with CaDV1 
binding to receptors of vascular endothelial cells, liver parenchyma and kidney, while 
CaDV2 replicates in cells of the respiratory and, to some extent, intestinal epithelium. 
Infectious canine hepatitis (ICH) is one of the most important infectious diseases of 
this species, and wild carnivores are also susceptible to CaDV1 infection, with the 
disease being particularly pronounced in foxes and characterised by the development 
of encephalitis. CaDV2 is one of the agents of the canine infectious respiratory disease 
complex. Golden jackals (Canis aureus) and foxes (Vulpes vulpes) are widespread 
species and are also a reservoir for a variety of pathogens. Due to the extensive 
vaccination of dogs, ICH cases are associated with individuals of unknown vaccination 
status or contact with wildlife. Samples from foxes and jackals from South Banat and 
West Bačka districts were analysed by PCR according to the protocol for simultaneous 
detection of CaDV1 and CaDV2 established at the Virology Laboratory of the 
Department of Microbiology, Faculty of Veterinary Medicine, University of Belgrade. 
Pooled organ samples from 69 individuals were examined, and the presence of CaDV1 
was detected in a total of 47.8% of samples, i.e. in 34.5% of foxes and 57.5% of jackals. 
In contrast, CaDV2 was not detected in any of the samples examined. Since no 
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characteristic pathological changes were found in these animals, it is concluded that 
inapparent CaDV1 infections are widespread in the populations of wild carnivores. 
These results represent the first data on the presence of adenoviruses in Serbian 
wildlife and the basis for further investigations. Despite ICH is rare, adequate 
vaccination of dogs remains imperative given the environmental resistance of CaDV1, 
but also its apparent prevalence in wild carnivore populations. 
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